


九上第五单元  走向近代
（说明：本试卷为闭卷笔答，答题时间90分钟，满分100分）
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第Ⅰ卷  选择题（共30分）
一、选择题（下列各题只有一个最符合题意的答案，请将其字母标号填入下表相应题号下的空格内。本大题共15小题，每小题2分，共30分）
	题号
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.领主通过转让联姻、继承、买卖等方式,土地集中在一起并进行出租。领主依靠土地租金生活,

再参与生产管理。这反映了西欧(　　)

A.出现新的生产和经营方式
B.雇佣关系的出现

C.城市的兴起

D.庄园的瓦解

2.13—14世纪,随着生产关系的变化,欧洲的农村和城市先后出现了租地农场和手工工场,开始改变中世纪欧洲社会的整体面貌。它们表现出的共同特点有(　　)

①都是独立的自给自足的经济单位
②都集中生产,产品流向市场

③都是雇佣与被雇佣的生产关系
④都促进了资本主义化

A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④

3.马克思说:“租地农场主成了这种农业工人的实际指挥官,成了他们的剩余劳动的实际剥削者,而土地所有者现在只和这种资本主义租地农场主发生直接关系,而且是单纯的货币关系和契约关系。”这种土地关系带来的变化是(　　)

A.阻碍了农业发展

B.推动了生产组织资本主义化

C.确立了资本主义制度

D.巩固了资产阶级统治

4.文艺复兴时期的作家亚尔伯蒂说:“人是能够随心所欲地改造自己的。”这句话体现的思想是

A.法治思想
B.人文思想
C.科学思想
D.平等思想

5.下面是一位同学自编剧本《文艺复兴》中的一段:一位商人慕名来到了①文艺复兴的发源地英国;

②拜会了文艺复兴的先驱一但丁;③探讨了哥白尼的悲剧《哈姆雷特》;④欣赏了达芬奇的《最后的晚餐》。你认为剧本中应该修改的地方是(　　)

A.①②
B.②③
C.①③
D.③④

6.文艺复兴时期,意大利达芬奇等艺术大师创作了许多杰出作品16世纪以后,文艺复兴从意大利传

播到欧洲其他国家,在文学、艺术、思想、科学等许多方面硕果累累。由此可见,文艺复兴(　　)

A.主要在艺术领域成果突出
B.以复兴古希腊、罗马文化为主要目的

C.让世界开始连为一个整体
D.推动欧洲科学文化思想的繁荣

7.伏尔泰说:“这无疑是我们地球上的头等大事,因为在这以前,地球的一半对另一半一直是一无所知,

迄今为止任何伟大业绩在这一新的创举面前都相形见绌。”这件“头等大事”是指(　　)

A.文艺复兴
B.城市的兴起
C.新航路的开辟
D.罗马帝国分裂

8.“在太平洋上,我们有3个月零20天没有补充营养,能吃碎成粉末、满是蛀虫的饼干…喝又黄又臭的水。”这可能是下列哪个船队的航行记录(　　)

A.迪亚士船队
B.达伽马船队
C.哥伦布船队
D.麦哲伦船队

9.对于哥伦布及其事业的评价,现在更多的人认为,不能站在当时印第安人的立场上,也不能仅从对西欧某些国家资本主义利弊得失的角度出发,应将其置于“世界大探险时代”和人类历史长河中进行宏观考查。据此回答,哥伦布发现“新大陆”使(　　)

A.不同文明得以交融与发展
B.西欧各国纷纷开始海外探险

C.西欧国家开始争夺殖民地
D.人类历史迈人工业文明时代

10.哥伦布曾说:“如果我能得到他们(君主)一些小小的援助,我将把他们想要的任何数量的黄金,还有

香料、棉花…都奉送给他们。”这段话反映了哥伦布开辟新航路是为了

A.获得财富
B.传播文化
C.倾销商品
D.和平交往

11.下面为“三角贸易”示意图,图中序号①为火器机械制品和酒等物品,那么序号②、③可能是(　　)
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A.黑奴、烟草
B.黑奴、火器
C.黄金枪支
D.烟草、丝绸

12.一位哥伦比亚学者在“纪念美洲发现两个世界文明汇合500周年国际学术讨论会”上说,“黄金

和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”。由此可知(　　)

A.“两个大陆”指的是美洲大陆和亚洲大陆
B.新航路开辟推动世界从分散走向整体

C.该学者关注的是殖民掠夺的后果
D.金属货币阻碍了世界市场的形成

13.以下是某同学对“英国殖民帝国崛起”的生动归纳,其中符合史实的一项是(　　)

A.陆地从这里结束,海洋从这里开始
B.曾经一度强占中国台湾

C.曾经的太阳永远照耀着帝国的土地
D.曾经的地中海霸主,人文思想传播四方

14.在罪恶的黑奴贸易中,最早和最大的奴隶贩子分别是(　　)

A.葡萄牙和英国
B.葡萄牙和荷兰
C.荷兰和英国
D.西班牙和法国

15.“欧洲殖民者在殖民地掠夺了大量黄金、白银,他们还将美洲、非洲和亚洲殖民地的马铃薯、玉米、番茄、茶叶等作物运回欧洲,把欧洲的啤酒和毛纺织品销往殖民地。”从以上材料中,无法得出的结论是(　　)

A.殖民掠夺促进欧洲殖民国家的资本原始积累
B.殖民掠夺促进世界市场最终形成

C.殖民掠夺促进了各大洲的物种交流
D.殖民掠夺给殖民地人民带来灾难

第Ⅱ卷 非选择题(共70分)

二、简答题(本大题共15分)

16.新航路的开辟改变了人类历史发展的进程。根据题干要求,完成下面相关问题。

(1)【时空观念】观察下图,A、B、C、D分别是哪位航海家的航行路线?A路线航海家的探险活动有什么重要意义?(6分)
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(2)【历史解释】新航路的开辟对世界历史的发展产生了什么影响?(4分)
⑶唯物史观】张红和王明围绕欧洲殖民国家殖民掠夺的影响,各自发表了自己的看法。你如何看

待他们的看法?请说明理由。(5分)
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三、材料解析题(本大题共两小题,第17题18分,第18题16分,共34分)

17.阅读材料,回答问题。

材料一  11世纪以后,欧洲农村发生了一些新的变化。…大量的林地荒地、沼泽被开发,土地面

积逐渐扩大。有的垦殖由领主组织,多数是农民自发开垦。垦殖者成为这些新开发地区的主人,他

们按照自己的方式耕种。

——人教版九年级上册历史教材

材料二  中世纪的社会评论家经常认为欧洲社会包括三个等级或阶级:“祈祷者、作战者和劳作

者。”……这种将社会整齐地分化为三个阶级的模式抓住了中世纪欧洲的一些重要事实,它清晰地反映了一个在政治、社会和经济上均不平等的社会……却也忽略了一些为中世纪的欧洲社会带来诸多变化的过程。

——杰里本特利《新全球史》

(1)材料一反映出欧洲出现了什么运动?对当时欧洲有什么影响?(6分)
(2)结合所学知识,“祈祷者、作战者和劳作者”分别指哪些人?(6分)
(3)请联系所学知识谈一谈中世纪后期欧洲社会的变化有哪些。(6分)
18.阅读材料,回答问题。

材料一  美洲和东印度航路的发现,扩大了交往,从而使工场手工业和整个生产的发展有了巨大的

高涨冒险的远征,殖民地的开拓,首先是当时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。

——《马克思恩格斯选集》

材料二  由于贸易商、传教士和殖民者的工作,北美洲迅速地被打上欧洲附庸的烙印…在英国、西班牙和葡萄牙的殖民地,采矿业和种植园农业的发展,使对不熟练劳动力的需求大量增加。人们最初企图奴役美洲的印第安人,但是他们一般难以管理。这个问题在16世纪时由非洲黑人的输入而得到解决。

——伯恩斯等《世界文明史》

材料三  几乎每个利物浦的市民都成了商人…在利物浦,赚取百分之百的利润并不稀罕。有时一

次出航所得净利就可达百分之三百

——《资本主义和奴隶制度》

材料四  西方世界兴起后,葡萄牙、西班牙和荷兰先后成为大国,但后来降为二流国家。

(1)材料一中导致“扩大了交往”的是什么重大历史事件?导致这一重大历史事件发生的原因是什

么?(5分)
(2)根据材料二、材料三,指出奴隶贸易兴起的原因和主要动力(6分)
(3)材料四中隐含的“一流国家”是指哪个国家?根据所学知识概括其成为“一流国家”的经济原因。

(5分)
四、探究题(本大题共21分)

19.纵观人类历史,思想解放是社会发展的前提,思想解放是近代社会发展的重要动力。阅读下列图文材料,探究问题。

任务一  【“人”的发现】

材料一  学者布克哈特说,在中世纪的欧洲人类意识处在一层纱幕之下,这层纱幕是由信仰、幻

想和幼稚的偏见组成的。在意大利,这层纱幕最先烟消云散。

材料二  文艺复兴时期,人们对文学、艺术等方面的巨大成就极为欢欣。他们认为这是一次精神的

新生,而不是像花开花落那样,只是周而复始的重复。

(1)材料一中所说的“这层纱幕”指的是什么在意大利,什么思想使人觉醒,让“这层纱幕”最先烟消

云散?(4分)
(2)你是如何理解材料二中“这是一次精神的新生,而不是像花开花落那样,只是周而复始的重复”

的?(6分)
任务二  【永恒的丰碑】

(3)以下三个人物都是思想的引领者,是当时那个时代的骄傲。请分别列举出他们的代表作品。(6分)
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任务三  【资本主义的曙光】

4)请结合租地农场、手工工场、文艺复兴、新航路开辟、殖民掠夺等史实,以“资本主义的曙光”为题写一篇150字左右的小短文。(5分)
《九上第五单元  走向近代》答案
1.【答案】A

【考点】本题主要考查西欧新的生产和经营方式。

【解析】中世纪晚期,欧洲农村发生了一些新变化。农村建立了 租地农场,手工业上出现集中的手工工场。雇佣关系出现。庄 园逐渐衰落和瓦解。一些富裕的农民通过建立租地农场形成 了新的生产和经营方式。材料中仅反映了租地农场这一新生 和经营方式的出现,并未体现B、C、D项。故答案选A。

2.【答案】D

【考点】本题主要考查租地农场和手工工场。

【解析】根据所学知识可知,租地农场和手工工场反映了中世纪 欧洲生产组织的资本主义化。他们生产的产品是为了推向市 场,而不是满足内部的自给自足,而且租地农场和手工工场生 产的农产品和手工业品等产品单一。无法满足自给自足的条 牛。①项表述错误,排除。故答案选D。

3.【答案】B

【考点】本题主要考查西欧出现的新的生产和经营方式。

【解析】结合所学知识,14世纪中叶以后,西欧领主出租自营地 达到一个高潮,领主依靠土地租金生活,不再参与生产管理。 租地农场主与土地所有者一起瓜分剩余价值,共同剥削雇佣工 人。这种土地关系的变化发展,推动农业生产组织逐渐资本主 义化,开始改变了中世纪欧洲社会的整体面貌。故答案选B

4.【答案】B

【考点】本题主要考查人文主义思想。

【解析】由材料“人是能够随心所欲地改造自己的”并联系所学 知识可知,题干中文艺复兴时期作家的言论体现的思想或精神 是人文主义。人文主义者要求建立以人为中心而不是以神为 中心的生活哲学。故答案选B。

5.【答案】C

【考点】本题主要考查文艺复兴。

【解析】根据所学知识可知,文艺复兴的发源地是意大利,悲剧《哈姆雷特》是莎士比亚的作品,故①③表述错误,符合题意。故答案选C。

6.【答案】D

【考点】本题主要考查文艺复兴。

【解析】依据题干信息“创作了许多杰出作品”“在文学、艺术、思 想、科学等许多方面硕果累累”,可以看出,文艺复兴使得欧洲 诸多方面取得丰硕的成果,推动了欧洲科学文化思想的繁荣。 文艺复兴运动并非简单的复兴古希腊罗马文化,而是一场反对 教会“神权至上”和提倡人文主义的新文化运动。故答案选D

7.【答案】C

【考点】本题主要考查新航路开辟的历史意义。

【解析】根据题干内容可知,这件“头等大事”使得“地球的一半 对另一半开始接触,很显然主要指的是新航路开辟。新航 开辟打破了以往世界各个地区互相隔绝和孤立发展的局面,世 界开始连为一个整体。故答案选C

8.【答案D考查麦哲

【考点】本题主要考查麦哲伦船队的环球航行

【解析】本题考查新航路开辟的相关史实。由材料“在太平洋 上”可知,此次航行,船队横渡太平洋,只有麦哲伦船队符合这 一条件。故答案选D。

9.【答案】A

【考点】本题考查的主要新航路开辟的历史意义

【解析】材料实际上强调的是要用全球史观或整体史观来看待 哥伦布发现“新大陆”,从这个角度来说,新航路开辟使不同文 明得以交融与发展,A项正确;B、C项是西欧中心论的反映,错 误;工业革命使人类进入了工业文明时代,D项错误。故答案选A
10.【答案】A

【考点】本题主要考查新航路的开辟。

【解析】本题以哥伦布的一段话为切入点,考查新航路开辟的 相关知识。由材料“如果我能得到他们(君主)一些小小的援 助,我将把他们想要的任何数量的黄金,还有香料、棉花… 都奉送给他们”中的关键信息“任何数量的黄金,还有香料、棉 花”可知,哥伦布开辟新航路是为了获得财富。故答案选A

11.【答案】A

【考点】本题主要考查“三角贸易”

【解析】16世纪开始的“三角贸易”即奴隶贸易,欧洲奴隶贩子 从本国出发,将火器、机械制品、酒等物品运往非洲倾销,在非 洲掳获奴,运往西印度群岛和美洲殖民地,卖给当地的种 园主;再购进糖、烟草和稻米等返航。故答案选A

12.【答案】C

【考点】本题主要考查欧洲早期的殖民掠夺。

【解析】依据题信息“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间 的距离更加遥远了”,结合所学知识可知,这说的是美洲大陆被 发现后,欧洲殖民者到美洲掠夺黄金白银,使得欧洲与美洲等 殖民地关系变的紧张疏远,这是殖民掠夺的结果。故答案选C

13.【答案】C

【考点】本题主要考查英国的殖民扩张

【解析】17世纪以后,英国走上殖民扩张的道路,它相继打败 竞争对手西班牙荷兰和法国,到18世纪后半期,国已经成 为世界上最强大的殖民国家,在世界各大洲建立了殖民地 称“日不落帝国”。19世纪时这一词则被普遍作为大英帝国 的别称,生动地表现出英国在全球范围内的殖民霸权。故答 案选C

14.【答案】A

【考点】本题主要考查“三角贸易”

【解析】由于欧洲殖民者对印第安人的残酷压榨和杀戮,导致 殖民地内的印第安人几乎灭绝,劳动力大量匮乏。为此,殖民 者开始从非洲贩运黑人到美洲做奴隶。最先进行奴隶贸易的 是葡萄牙,英国人后来居上,成为“三角贸易”的主要经营者。 故答案选A

15.【答案】B

【考点】本题主要考查殖民掠夺的影响

【解析根据材料得出的结论是殖民掠夺促进欧洲殖民国家的 资本原始积累;殖民掠夺促进了各大洲的物种交流;殖民掠夺 给殖民地人民带来灾难。殖民掠夺有助于世界市场逐渐形 成,B说法错误故答案选B

16.【答案】(1)A麦哲伦;B达·伽马;C哥伦布;D迪亚士。(每个1分,共4分)
意义:这次航行是世界航海史上的一次壮举,第次完成了环球航行,证明了地圆说的正确。(2分)

(2)新航路开辟以后,欧洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来,促进了资本主义的产生和发展;同时,欧洲与亚洲、非洲、美洲之间建立起了直接的商业联系,往来日益密切世界开始连为一个整体,世界的观念也从此逐步确立起来。(答出两点即可)(每点2分,共4分)

(3)两人的看法均不全面。(1分)理由:王明只看到了欧洲殖民国家殖民掠夺的积极影响,张红只看到了欧洲殖民国家殖民掠夺的消极影响;(2分)英国的殖民掠夺一方面促进了欧洲殖民国家资本主义的发展,另一方面也给殖民地人民带来深重灾难。(2分)

【考点】本题主要考查新航路开辟和早期殖民掠夺。

【解析】第(1)题观察图片,A路线是从西班牙出发,经过大西洋到太平洋,再到印度洋,最终回到西班牙,是麦哲伦的环球 航行;B路线是从葡萄牙出发,到达印度是达伽马的航行路 线;C路线是从西班牙出发,到达美洲,是哥伦布的航行路线; D路线是从葡萄牙出发,到达非洲好望角,是迪亚士的航行路 线。麦哲伦环球航行的意义根据所学知识作答即可。第(2) 全面,评价历史事件要从正反两方面评价,要全面看待问题。

17.【答案】(1)垦殖运动。(2分)推动了农业的发展,推动中世纪欧洲社会的整体面貌开始改变。(4分)

(2)教士(教会贵族)贵族(世俗贵族)农奴(农民)(6分)

(3)经济上,庄园逐渐衰落,商品经济发展,开始出现新的生产和经营方式;政治上,部分城市和乡村开始具有独立的司法权和行政自治权;社会上,近代大学兴起,逐渐冲破教会的思想控制。(每点2分,共6分)

【考点】本题考查西欧经济和社会发展的相关史实。

【解析】第(1)题第一小问,根据材料一中“大量的林地、荒地 沼泽被开发,土地面积逐渐扩大。有的垦殖由领主组织,多数 是农民自发开垦”可知,材料一反映的是欧洲的垦殖运动。第 小问,根据材料一中“大量的林地、荒地、沼泽被开发,土地 面积逐渐扩大”,可以看出垦殖运动推动了农业的发展。根据 材料一中“垦殖者成为这些新开发地区的主人,他们按照自己 的方式耕种”,可以看出垦殖运动的发展,导致中世纪欧洲社 会的整体面貌开始改变。这些新开发的地区也仿效自治城 市,成为具有独立司法权和行政自治权的地区。第(2)题,根 据材料并结合所学知识可知,欧洲社会包括三个等级或阶级, 分别是教士(教会贵族)贵族(世俗贵族)农奴(农民)。第 )题,根据所学知识可知,欧洲社会出现了诸多变化,主要表 现在经济上,庄园逐渐衰落,商品经济发展,开始出现新的生 产和经营方式;政治上,部分城市和乡村开始具有独立的司法 权和行政自治权;社会上,近代大学兴起,逐渐冲破教会的思 想控制

18.【答案】⑴新航路开辟。(1分)根本原因:商品经济的发展和资本主义萌芽的出现(2分)
直接原因：奥斯曼帝国的扩张严重阻碍了东西方的商路。(2分)

(2)原因:殖民地采矿业、种植园农业需要大量劳动力;当地劳动力不足,不能满足需求。(每点2分,共4分)主要动力:高额的利润。(2分)

(3)国家:英国。(1分)英国贩卖黑奴、手工业发达,拥有强大的经济实力;“日不落帝国”拥有广阔的市场。(每点2分,共4分)

【考点】本题考查新航路的开辟及影响。

【解析】第(1)题,根据材料一中“美洲和东印度航路的发现,扩 大了交往…冒险的远征,殖民地的开拓,首先是当时市场已 经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场”,并结合 所学知识即材中导致扩大了交往”的是新航路开 根本原因,从东西方商路受阻的角度回答直接原因。第 辟。再从资本主义萌芽的角度回答导致这一重大历史事件发 (2)题,根据材料二中…殖民地,采矿业和种植园农业的发 展使对不熟练劳动力的需求大量增加…印第安人,但是他 们一般难以管理”和材料三中“在利物浦,赚取百分之百的利 润并不稀罕”,并结合所学知识即可从劳动力的需求、本土可 用劳动力不足、高额的利润等方面指出奴隶贸易兴起的原因 和主要动力。第(3)题,根据材料四中“西方世界兴起后,葡 牙、西班牙和荷兰先后成为大国,但后来降为二流国家”,并结 合所学知识即可从葡萄牙、西班牙和荷兰的衰落以及英国的 崛起的角度回答出材料中隐含的“一流国家”是英国。再根据 所学知识,从发达的手工业、广阔的市场等方面概括英国成为 “一流国家”的原因。

19.【答案】(1)天主教会的神学统治。(2分)人文主义。(2分)

(2)虽然这场运动是采取复兴古代希腊罗马文化的方式,但并非是对过去的简单继承,而是有着很大程度的创新,实质上是新兴资产阶级发起的思想解放运动。(6分)

(3)莎士比亚:《哈姆雷特》《罗密欧与朱丽叶》达·芬奇《蒙娜丽莎》《最后的晚餐》。但丁:《神曲》。(6分)

(4)示例:(5分)

资本主义的曙光

14、15世纪,西欧资本主义工商业萌芽并逐步发展,资本 主义的曙光出现。经济上,手工工场和租地农场的出现,推动 农业和手工业生产组织逐渐资本主义化;15世纪新航路的开 辟以及欧洲殖民者在美洲、亚洲、非洲的殖民掠夺,有利于欧 洲殖民国家的资本原始积累,促进了资本主义的发展。政治 上,富裕农民和市民阶层政治权利不断扩大,成为强化王权所 需要的政治力量。文化上,文艺复兴极大地促进了人们的思 想解放,推动了欧洲文化思想领域的繁荣,为欧洲资本主义社 会的产生奠定了思想文化基础。这些事件从经济、政治、文化 等方面为资本主义时代的到来做了必要准备。

【考点】本题主要考查文艺复兴运动。

【解析】第(1)题,由材料一中“这层纱幕是由信仰、幻想和幼稚 的偏见组成的”,可知“这层纱幕”指的是天主教会的神学统 治;结合所学知识可知,文艺复兴的核心思想是人文主义。第 (2)题,由材料二中“这是一次精神的新生,而不是像花开花落 那样,只是周而复始的重复”,结合所学知识可知,文艺复兴是 在借助古希腊罗马文化,实质是提倡人文主义的新文化运 动。第(3)题,结合所学知识作答即可。第(4)题是开放性试 题,可结合题干所给史实从经济、政治、化三方面进行论述, 观点明确,语言流畅,史论结合,言之有理即可。
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